

常态化的坚强堡垒 见的“抗疫长城”



昨日,郑州市抗疫表彰大会现场
郑报全媒体记者 王秀清 图

医疗机构:重归幕后的生命守护者

习近平总书记指出:“人民安全是国家安全的基石。突发急性传染病往往传播范围广、传播速度快、社会危害大,是重大的生物安全问题。我们要强化底线思维,增强忧患意识,时刻防范卫生健康领域重大风险。”对此,郑州医疗机构书写着更为严密的抗疫篇章。

医院曾是抗击疫情的主战场,在新冠肺炎疫情防控攻坚战阶段,无数白衣战士身着防护服,在隔离病区拼杀,在发热门诊奋战,直面病毒,以肉身筑起抗击疫情的钢铁长城。

当汹涌的疫情退却,当生活重归于喧嚣,当正常的诊疗秩序恢复,这里却并非人们想象中的“刀枪入库,马放南山”,一些应对后疫情时代的改变已经悄然发生。

张焱然,郑州人民医院感染管理办公室主任。在她的工作日志上,有关新冠肺炎疫情防控的内容已成为日常工作的一部分。

郑州人民医院是新冠肺炎救治定点医院和河南省突发公共卫生事件后备医院。战时,它是郑州市阻击新冠肺炎疫情的主战场之一,秉承着“疫情防控是做好诊疗服务的前提”这一原则,平时,全院上下依然厉兵秣马,枕戈待旦。

“您好,请扫码。”
“您好,请来这里测体温。”
“您好,请出示您的陪护证……”

走进郑州人民医院,你首先见到的就是这些按照规范防护级别进行穿戴的医务人员,他们都是非常有经验的预检分诊的“前哨兵”,严守医院疫情防控的第一道“关口”。

走进门诊大厅,导医会对患者进行专业的就诊指导及如何通过手机、自助机挂号、缴费等,减少患者排队等待的时间。地上的安全间距线、疫情防控宣传标语以及医护人员的提醒,确保患者安全有序就诊。

门诊一人一诊室,病房楼严格实行“一人一陪一证”,谢绝探视住院患者,新住院患者及陪护人员等重点人群进行核酸检测,真正做到“应检尽检”。

在疫情防控常态化阶段,郑州人民医院完成了发热门诊和隔离病区的改造。发热门诊建设面积达到900平方米,为永久性钢筋混凝土建筑结构,相对独立,远离其他门诊(急诊)及住院部,出入口与普通门(急诊)诊分开,分设医务人员通道和患者通道。

医院成立的三大专家组:新冠肺炎诊断专家组、医疗救治专家组、全院发热患者会诊组,继续发挥三甲综合医院技术优势,随时为新冠肺炎的诊断、救治、发热患者日常诊疗提供指导和支持。

从战时到平时,预防和医疗救治系统、住院病人和陪护健康监控系统、职工健康监控系统、科学防护和感控系统、支持保障系统和督查指导系统这六大系统,织就了郑州人民医院严密的“链式”疫情防控体系,确保疫情防控工作科学有序运行。

郑州人民医院的后疫情时代防控模式,是全市医疗机构常态化疫情防控的缩影。

在艰巨的新冠肺炎疫情阻击战取得胜利之后,那些曾奋勇搏杀、坚守阵地的白衣战士,脱下战袍,从台前转入幕后,以润物细无声的方式,继续默默护佑着人们的健康与生命。

在后疫情时代走进医院,除了统一预检分诊入口、扫码、佩戴口罩之外,一切如常。而诊疗秩序恢复的背后,是各项疫情防控举措对日常工作无孔不入的“渗透”,是整个规章制度、操作流程的再制定和完善,是全面的培训和能力升级,是不厌其烦的监测和督导,是观念的改变和习惯的形成,是无数人默默的劳作和付出。

这一切,都在你看不见的地方日复一日地静静发生着。

冷链专班:技术“福尔摩斯”追根溯源

当我国进口冷链食品检测出新冠肺炎疫情病毒呈阳性后的第一时间,郑州便在全省率先成立了冷链专班,并多次召开专题会议,就此项工作一再加强。

进入秋冬季节,国内部分地区新冠疫情零星反弹,追根溯源不少都指向进口冷冻产品。

郑州,交通路网连接南北,物流通道辐射东西。作为国家的物流枢纽之一,冷链物流是郑州的特色物流之一。

10月24日,郑州疫情防控领导小组果断抽调人员,组成冷链专班,专职负责郑州各大生鲜食品批发市场及物流口岸的冷链运输监管工作,夯筑起“人防+物防+技防”的进口冷链疫情防线。

郑州市惠济区中原四季水产物流港,中西部地区最大的海产品、调味品和速冻食品的物流中心和交易批发市场,占据河南省冷冻食品交易量的60%以上,交易商品辐射全国20多个省市自治区。

张玉程,61岁,负责待检区车辆和司乘人员秩序维护,每天早上7点钟开始,到晚上七八点钟结束,虽然距离办公区几十米,但鲜有机会坐下来休息,经常“霸占”微信运动的封面,“基本每天都是两万多步”。

赵书强,52岁,负责待检区车辆消杀。待检区三四里长的路,他背着几十公斤重的消杀设备,从东往西,从西向东,“少的时候四五十辆车,多的时候100多辆车”。

11月3日,郑州市开发的冷链食品追溯系统——“郑冷链”在中原四季水产物流港启动上线。“郑冷链”利用“冷链食品溯源码”实现从供应链首站到消费环节产品最小包装的闭环追溯管理,全面掌握冷链食品供应链流向。

以一罐进口巴沙鱼为例,车辆抵达前24小时,商户报备产品品种、数量、产地及海关检验检疫等信息;

——车辆进入待检区,第三方公司进行车辆消杀和核酸检测取样;

——逐件对货品进行六面消杀;

——在“郑冷链”系统内上传核酸检测报告和消杀报告;

——商户将溯源码贴在食品上,进行销售;

——消费者购买时只需用手机扫描二维码,所有信息一目了然。

用12个字表述,即“来源可溯,流转可查,去向可追”。

“启动‘郑冷链’,既是加快我市食品安全监管信息化进程的有力举措,也是科学防控新冠肺炎疫情的重要技术手段。”郑州市市场监管局相关负责人表示。

截至12月30日中午12点,全市累计激活冷链企业4549家,累计贴溯源码2410822张,累计商品入库2096140笔,累计商品出库1745561笔,累计入库冷链食品88630吨。